

□ ГОД ГОСТЕПРИИМСТВА

# Из Словакии - с опытом,

## или Для работы с туристами нужны специалисты

Елена ГАРМЕЛЬ

Двухнедельную стажировку в Словакии прошли четверокурсники географического факультета БГУ имени А.С. Пушкина Андрей Мельник и Алена Сенюкович. Вместе с еще пятью студентами белорусских университетов они стали участниками европейского проекта TETVET по подготовке будущих преподавателей вузов сферы туризма и гостеприимства.

Андрей и Алена недавно получили дипломы о высшем образовании по специальности «Туризм и гостеприимство». Одним из условий стажировки для них было возвращение после окончания магистратуры в родной вуз в качестве преподавателей. Именно поэтому ребята ответственно отнеслись к выполнению предложенной им в Университете имени Матея Бела программы, включавшей семинары, конференции, экскурсии, посещение с целью ознакомления с особенностями работы отелей разных категорий и одного из лучших словацких ресторанов. Много полезного они узнали, посетив лекции профессоров из Норвегии, Испании, Германии.

Университет имени Матея Бела находится в Банска-Бистрице, но брестчане познакомились не только с достопримечательностями этого города. Они, как будущие специалисты туристической сферы, с практическим интересом совершили экскурсии в Вену, Прагу, Братиславу, Банска-Штьявницу и другие яркие места Европы. Такая возможность выпала им как лучшим представителям уже второго выпуска обучающихся по специальности «Туризм и гостеприимство». Кстати, в прошлом году соответствующий диплом получили 30 студентов. Что же сейчас?

- В 2014 году мы выпустили 2 группы по данной специальности: 20 человек обучались на заочной форме и 29 человек (5 из которых - иностранные обучающиеся, граждане Туркменистана) - на дневной форме. Данная специальность считается весьма престижной, - отметила декан географического факультета Ирина Абрамова, которая является координатором проекта TETVET в БГУ имени А.С. Пушкина.

Как сообщила «Заре» Ирина Васильевна, в этом году без работы не остался ни один выпускник по специальности «Туризм и гостеприимство». Распределение студенты получили в Бресте. Многие из них, в том числе Андрей Мельник и Алена Сенюкович, работали еще будучи студентами.

Проект TETVET возник в результате многочисленных дискуссий между представителями системы туристского образования и белорусской туристической отрасли: оказалось, в турорганизациях не хватает квалифицированного персонала со средним и средним специальным образованием! Это свидетельствует о недостаточном уровне подготовки и повышения квалификации преподавателей соответствующих дисциплин (особенно в техникумах, колледжах и профтехучилищах).

- Изюминка данного проекта как раз в том, что здесь участвуют не только вузы, но и ссузы, - продолжает Ирина Абрамова. - Одна из наших задач - выстроить цепочку: среднее специальное образование – первая ступень высшего образования – вторая ступень (магистратура) – работа в отрасли и, наконец, возвращение в родные ссузы или вузы в качестве преподавателей. Этому сотрудничеству способствует также то, что БГУ имени А.С. Пушкина уже не-

сколько лет готовит студентов по сокращенным программам. То есть выпускники Пинского колледжа (а также Несвижского, Волковысского и других), которые имеют диплом по специальности «Туризм и гостеприимство», могут поступать к нам на сокращенную форму обучения: за 3,5 года заочно получить высшее образование. Без такой базовой подготовки придется учиться 5 лет.

Поскольку туристическая специальность не является педагогической, студенты с дипломом о высшем образовании, поработав в отрасли, могут иметь проблемы с возвращением на преподавательскую деятельность. Поэтому одна из частей проекта TETVET – модернизация программ второй ступени: включение в учебный план магистратуры дисциплин, знакомящих студентов с методами преподавания. Тогда после ее окончания можно не только работать в отрасли, но и обучать.

По словам Ирины Абрамовой, во всех вузах на всех специальностях остро стоит вопрос практико-ориентированного обучения, то есть привлечения к преподаванию практиков. На географическом факультете БГУ имени А.С. Пушкина на туристической специальности работают представители из соответствующей отрасли, в том числе бывшие выпускники географического факультета. Например, дисциплину «Туроперейтинг» преподает директор Брестского филиала туристической фирмы «Алантур» Николай Редьков.

- Студентам очень нравятся занятия Николая Никифоровича, потому что это практик с богатым опытом, - говорит Ирина Васильевна. - Он рассказывает о том, какие сложности могут быть при организации туров, каких ошибок можно избежать...